MATEMATICA GENERALE ( V. Lacagnina) |- SESSIONE AUTUNNALE 2015/16
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1) Studiare la funzione:
1
fG) =ex
CE.x#0=x € (—,0) U (0,+), la funzione non ha simmetrie.
1
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f'tx) = —x—ze x che evidentemente é decrescente in tutto il suo dominio
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2) Dopo averlo ricondotto ad una forma utilizzabile, calcolare il seguente limite tramite de I'Hopital:
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Riportare solo i passaggi essenziali




3) Calcolare il seguente limite senza utilizzare de I'Hopital:

I Vx—1
xl—rgxz—l
Vx—1 Vx—1 , V-1 1 1
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4) Determinare k € R in modo che la funzione f(x) sia continuainx = 1
e* sex>1
f(x)_{logk se0<x<1

f)=e= lirgl_logk =logk = e =logk = k = e®
X—

5) Dopo aver controllato le ipotesi, se possibile, si applichi il teorema di Rolle alla funzione

fx) = |x?|

nell'intervallo [-1,1].

2
X
f(x) é continua in [—1,1] ed é derivabile in (—1,1) dato che f'(x) = |x—2|2x = 2x

eche lim 2x =0
x—0%

f(=1) =1; f(1) = 1;quindi f(—1) = f(1) da cui

f'(x) = 0sex = 0 che ¢ lasoluzione cercata

Riportare solo i passaggi essenziali
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6) Ricordando che D(arccosx) = — =, calcolare l'integrale definito:

1
Vi-x

1
f arccos x dx
0

2x
dx = x arccos x — f ———dx =

2V1 —x2

J- arccos x dx = x arccos x —

x
f\/l—xz
= xarccosx —+/1 — x2 + ¢ da cui

1 1
f\/1—x2dx=[xarccosx—\/l—xz] =1larccosl—v1—1—-—0arccos0+v1—-0=1-0+1=1
0 0

7) Calcolare l'integrale improprio e, se converge, calcolarne il valore:

1 xl—e
f—dx = fx‘edx = + ¢ da cui si ottiene:
x¢€ 1
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+ 00 1 h 1 xl—e h hT—? 11—6 1
f —dx = lim —dx = lim =
. x€ hotoo ), x€ h—+0c0 1—-61
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Riportare solo i passaggi essenziali




8) Determinare il raggio di convergenza e l'insieme di convergenza della serie di potenze:

i n(x +2)"
2n+1
n=1

(per gli studenti degli anni precedenti studiare la serie numerica avendo fissato x = 0)

Il centro della serie & ¢ = -2. Analizziamo il termine generale della serie, con il criterio della radice:

1 ’
) 2n+1 —)OOE
TI.+ n-+ 1+2n

quindi l'intervallo di convergenza é tutto (—4, 0). Agli estremi non converge dato che per

— convergeconR =2ec = -2

=0 hat i le div t 2" o +
J— _ o0
X ) _512 1 a termine generale divergente M1

—1)n2n

Tl n
- n
= —4) Z (2" -l)- 1 ha termine generale divergente BT indeterminato

(anni precedenti)

Basta controllare il caso x = 0 della serie di potenze.

9) Calcolare il polinomio di Taylor di ordine 2 della seguente funzione nel punto x, = 1:

f(x) = log x?
fx)=logx?=f(1)=0
, _2x 2 (1) = 2
fe=5="510=
n 2 12}
fr0) === = f(1) = -
. . . . N 2 Z(X—l)z 2
E il polinomio risultante e: P=(x) =2(x—1)—T=2(x—1)—(x—1)
4

Riportare solo i passaggi essenziali




10) Studiare il seguente sistema lineare omogeneo, trovando, le soluzioni:

3x+y+4z=0

{x+2y+32=0
4x+3y+2z=0

1 2 31 0 1 2 3 0 1 2 31 0
(3 1 4 0) P (0 -5 -5 O) — (O -5 =5 0> sistema omogeneo di grado 3
T2=1r—311 r3=r3—1
4 3 21 0/ m=rg—ar, \O =5 =101 O 0 0 =510
da cui

S OO

—5y—5z=0 =4Y

{x+2y+3Z:0 {x
z=0

N
Il

(per gli anni precedenti)

1 2 3
3 1 4|=2+32+27-12-12-12 = 61— 36 = 25 evidentemente con rango 3 che
4 3 2

ammette unica soluzionex =y =z = 0.

Riportare solo i passaggi essenziali




